



ПРЕСС-РЕЛИЗ

ВНИМАНИЕ

Настоящий пресс-релиз и соответствующий Доклад не могут цитироваться или кратко излагаться в прессе, по радио и телевидению или через каналы электронных сетей до **17 час. 00 мин. по Гринвичу 2 сентября 2005 года**

UNCTAD/PRESS/PR/2005/028*

2 сентября 2005 года

Язык оригинала: английский

ДИСБАЛАНСЫ СОЗДАЮТ УГРОЗУ ДЛЯ ГЛОБАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ - ГОВОРИТСЯ В ДОКЛАДЕ ЮНКТАД О ТОРГОВЛЕ И РАЗВИТИИ

*Несмотря на продолжение роста мировой экономики, существует серьезная угроза спада, о чем свидетельствует снижение темпов роста в первой половине 2005 года, - предупреждает выпущенный сегодня ЮНКТАД **Доклад о торговле и развитии, 2005 год**¹. В докладе говорится, что основной двигатель роста - экономика США - может "выпустить весь пар" еще до того, как роль локомотива смогут взять на себя другие страны или регионы. Экономика стран Европейского валютного союза оказалась неспособной выйти из затяжной стагнации, а Япония, несмотря на некоторый прогресс, все еще продолжает бороться с дефляцией. В этих условиях в новые локомотивы экономического роста стали превращаться некоторые густонаселенные азиатские страны, в частности Китай и Индия. Благодаря их динамичному росту и их высокому спросу на природные ресурсы, многие развивающиеся страны, являющиеся их торговыми партнерами, впервые за 20 лет неожиданно получили дополнительные доходы от повышения цен на сырьевые товары и всплески спроса на промежуточные товары. Экономисты ЮНКТАД утверждают, что для того, чтобы не растерять последние плоды усилий в*

* Контактная информация: Пресс-бюро, +41 22 917 5828, unctadpress@unctad.org; www.unctad.org/press; или Г. Флассбек, +41 22 917 5840, heiner.flassbeck@unctad.org

деле достижения целей развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), глобальные дисбалансы по счетам текущих операций (а США накопили дефицит, эквивалентный двум третям мирового положительного сальдо) необходимо устранять на основе скоординированного многостороннего подхода.

Согласно данным, приведенным в Докладе, в 2004 году темпы прироста мировой экономики составили почти 4%, что является наивысшим показателем с 2000 года. Этот рост, пусть замедлившийся, продолжался и в 2005 году, и, по прогнозам, за год в целом прирост составит около 3%. Снижение темпов роста связано главным образом с замедлением экономической динамики в развитых странах, хотя признаки уменьшения оборотов наблюдаются и в некоторых развивающихся странах. Ожидается, что в 2005 году темпы прироста в развивающихся странах составят от 5 до 5,5% по сравнению с 6,5% годом ранее. Даже в Африке, которая на протяжении многих лет не получала никакой отдачи от процесса глобализации, темпы роста в 2004 году составили 4,5%, а в нынешнем году, как ожидается, приблизятся к 5%.

Тучи сгущаются

Однако эта радужная картина отнюдь не безоблачна. Цены на нефть, достигающие исторических максимумов, ложатся тяжелым бременем на многие развивающиеся страны. В то же время не предпринимается никаких многосторонних действий, которые помогли бы постепенно выправить глобальные дисбалансы по счетам текущих операций.

Во-первых, с середины 2002 года цены на нефть удвоились. Несмотря на гибкую корректировку предложения производителями нефти, они достигли в июле 2005 года примерно 60 долл. США за баррель. Радует лишь то, что взлет цен на нефть не подорвал экономическую активность и не подхлестнул инфляцию в развитых странах, как это произошло в 70-е годы. Сегодня развитые страны гораздо меньше зависят от нефти: они используют энергию более эффективно, а промышленность, с ее высокой энергоемкостью, сегодня занимает не столь весомое место в их экономике, где доминирует сектор услуг. Кроме того, динамика заработной платы и денежно-кредитная политика в этих странах являются довольно взвешенными; они не оказывают такого вторичного влияния на инфляцию и процентные ставки, которое могло бы поставить под угрозу экономический рост и занятость. Еще одним важным фактором является то, что рост цен на нефть в последнее время стал следствием не значительных сбоях в предложении, а постепенного повышения спроса, главным образом со стороны динамично растущих стран в других регионах мира. Эти страны в состоянии оплачивать дорожающую нефть за счет роста экспортных поступлений. В то же

время расходы на нефть за счет бедных стран, которые переживают бурную индустриализацию, не говоря уже о ряде менее более бедных, зависящих от нефти, сегодня выше, чем во времена прошлых энергетических кризисов в развитых странах. В этой связи сохраняется возможность принятия неадекватных мер политики.

Во-вторых, углубление глобальной разбалансированности счетов текущих операций сопровождается усилением политического давления на некоторые страны, имеющие положительное сальдо, с целью побудить их повысить курсы своих валют. Такое давление сохраняется, несмотря на принятое Китаем в июле решение скорректировать свой режим обменного курса. Склонность центральных банков многих развивающихся стран, особенно в Азии, поддерживать стабильные обменные курсы за счет интервенций на валютном рынке считается одним из главных препятствий для плавного выравнивания этих дисбалансов. Большинство стран, осуществляющих такие интервенции, открыто стараются защитить таким образом международную конкурентоспособность своих производителей от удорожания валюты и спекулятивного притока капитала. В докладе ЮНКТАД утверждается, что для решения этой проблемы необходима многосторонняя система валютных курсов, отвечающая интересам стран с небольшой, открытой и недостаточно развитой экономикой.

В Докладе ЮНКТАД указывается, что для выправления экономических дисбалансов как развитым странам, чей рост чрезмерно зависит от состояния экономики США, так и развивающимся странам с их уязвимой экономикой и валютой необходимо избегать рецессий и спадов. Если коррекции, особенно дефицита внешних расчетов Соединенных Штатов, добиваться посредством сильного повышения обменного курса валюты Китая и других азиатских развивающихся стран, то дефляционные последствия для мировой экономики станут неизбежными. Это не только осложнит для Китая попытки вовлечь большой резерв сельской рабочей силы в процесс модернизации городской экономики и тем самым подорвет процесс борьбы с нищетой в стране, но и помешает другим развивающимся странам достичь ЦРДТ.

Авторы Доклада предупреждают, что дефляционных последствий процесса корректировки глобальных дисбалансов можно избежать только в случае заметного оживления внутреннего спроса в зоне евро и Японии. Если говорить о гигантском дефиците внешних расчетов США, то противовесом ему являются крупные положительные сальдо в странах зоны евро и в Японии. Размеры этих профицитов быстро растут, несмотря на увеличение расходов на импорт нефти и других сырьевых товаров. Только в двух странах - Японии и Германии - они составляют 268 млрд. долл. США, или примерно 30% от совокупного активного сальдо баланса по счету текущих операций за 2004 год. Для сравнения: суммарное сальдо по

счета текущих операций стран Восточной и Южной Азии составляет 193 млрд. долл. США. Что касается Китая, на который оказывается наиболее сильное давление с целью заставить его повысить курс своей валюты, то на его приходится менее 8% глобального активного сальдо баланса по счету текущих операций.

Авторы *Доклада о торговле и развитии* рекомендуют не игнорировать в международных инициативах по борьбе с нищетой и достижению ЦРДТ важное значение упорядоченной корректировки глобальных экономических дисбалансов, с тем чтобы "азиатское чудо" продолжалось и положительно сказывалось на других менее богатых странах. Процесс преодоления Китаем и Индией своего отставания от лидеров позитивно отражается на экономике большинства развивающихся стран, позволяя им при этом добиваться прогресса в достижении ЦРДТ. Любое нарушение этого процесса чревато обострением глобальной ценовой конкуренции на рынках промышленной продукции, экспортируемой развивающимися странами, а также замедлением экономического роста, двигателем которого выступает расширение спроса в Азии.

*** ** ***

¹ [Доклад о торговле и развитии, 2005 год \(ДТР 2005\)](#) (в продаже под номером E.05.II.D.13, ISBN 92-1-112673-8) можно приобрести в торговых киосках ООН по нижеуказанным адресам или у торговых агентов ООН во многих странах по цене 45 долл. США или по льготной цене 19 долл. США для развивающихся стран и стран Юго-Восточной Европы и СНГ. Заказы или запросы для Европы, Африки и Западной Азии просьба направлять по адресу: United Nations Publications, Sales Section, Palais des Nations, CH-1211 Geneva 10, Switzerland, факс: +41 22 917 0027, электронная почта: unpubli@un.org; а для Америки и Восточной Азии по адресу: United Nations Publications, Two UN Plaza, DC2-853, New York, NY 10017, USA; телефон: +1 212 963 8302 или +1 800 253 9646; факс: +1 212 963 3489; электронная почта: publications@un.org. Интернет: <http://www.un.org/publications>.